

SCÉNAR PODCASTOV:

Názov organizácie	Základná škola, Eliáša Lániho 261/7, Bytča
Sídlo (adresa)	Eliáša Lániho 261/7
Názov projektu	Mini Money, POD tvoriť CASTY!
Číslo zmluvy	GV-2023-6-P59-Z05
IČO	37808591
Epizóda_7	Etika a peniaze
Časová stopa	10 minút

ÚVOD:

"Ahoj, kamaráti! Vitajte v dnešnej epizóde nášho podcastu, kde sa zoznámime s niečím veľmi dôležitým – ako byť spravodlivý a láskavý pri nakladaní s peniazmi. Ja som vaša Pavlínka, a dnes sa spolu pozrieme na to, prečo je dôležité myslieť na iných a byť čestný, keď prichádzajú na rad peniaze. Tak sa pohodlne usadte a poďme na to!"

Časť 1: Čestnosť a peniaze

"Peniaze sú ako magická sila v našom svete. Môžu robiť úžasné veci, ale je veľmi dôležité, ako s nimi zaobchádzame. Ako si to predstaviť? No, napríklad, keď hrajete hru Monopoly a niekto tajne pridáva viac peňazí na svoju hromadu, nie je to fér, však? Rovnako je to aj v reálnom svete. Byť čestný pri nakladaní s peniazmi znamená, že neklameme a nezabúdame na spravodlivosť.

Čestnosť so svojimi peniazmi znamená aj to, že nezabúdame na prácu, ktorú ľudia vkladajú do vecí, ktoré kupujeme. Napríklad, keď kupujete jablko v obchode, za tým jablkom je farmár, ktorý ho pestoval, a obchodník, ktorý ho predáva. Každý z nich si zaslúži byť spravodlivo zaplatený za svoju prácu.

A čo keď nájdeme peniaze na zemi? Môže to byť lákavé ich nechať pre seba, ale čestnosť nám hovorí, že by sme sa mali pokúsiť nájsť majiteľa. Možno niekto veľmi hľadá tie stratené peniaze a bude veľmi vďačný, keď ich vrátite.

Byť čestný so svojimi peniazmi tiež znamená, že si ich vážime. Nie je to len o tom, koľko peňazí máme, ale o tom, ako ich používame. Používať ich múdro, na veci, ktoré naozaj potrebujeme alebo ktoré pomáhajú iným, je súčasťou toho, ako byť s peniazmi čestný.

Takže pamätajte, kamaráti, čestnosť s peniazmi nie je len o tom, aby sme boli spravodliví k iným, ale aj o tom, aby sme boli spravodliví k sebe a k našej budúcnosti. Keď sme s našimi peniazmi čestní, pomôžeme vytvoriť svet, kde si môžeme všetci dôverovať a kde sa každý cíti dobre a spravodlivo zaobchádzaný."

Časť 2: Myslieť na iných pri rozhodnutiach o peniazoch

"Keď míňame peniaze, máme super silu ovplyvňovať svet okolo nás. Ako? Nuž, každý nákup je ako hlasovanie. Hlasujeme za to, čo sa nám páči a čo chceme podporovať. Napríklad, keď si kúpite hračku alebo oblečenie, môžete si vybrať produkty, ktoré sú vyrobené spravodlivo a eticky. To znamená, že ľudia, ktorí ich vyrobili, boli za svoju prácu spravodlivo zaplatení a pracovali v dobrých podmienkach.

Ale nie je to len o tom, čo kupujeme. Je to aj o tom, ako pomáhame. Napríklad, keď darujeme peniaze na charitu alebo keď pomáhame iným, ukazujeme, že nám na svete záleží. Môže to byť pomoc zvieratkám v útulkoch, podpora ľudí, ktorí prekonávajú ťažké časy, alebo prispievanie na ochranu prírody.

A čo také zdieľanie? Keď sa podelíme o svoje hračky, oblečenie alebo dokonca o svoje peniaze s tými, ktorí ich potrebujú, ukazujeme, že sme štedrý a že nám na druhých záleží. Je to ako rozdávať lásku a radosť pomocou našich peňazí.

Pamätajte aj na to, že byť zodpovedný pri nakladaní s peniazmi znamená učiť sa o tom, ako a kde sú veci vyrobené. Keď si vyberáme veci, ktoré sú vyrobené s láskou a starostlivosťou k ľuďom a prírode, robíme svet krajším miestom.

A keď si ukladáme peniaze do prasiatka alebo na účet v banke na niečo špeciálne, učíme sa hodnotu trpezlivosti a plánovania. To nám pomáha robiť múdre rozhodnutia a pomáhať iným v budúcnosti.

Takže, kamaráti, keď nabudúce budete míňať peniaze, spomeňte si, že každý nákup môže urobiť rozdiel. Môžete byť superhrdinovia, ktorí robia svet lepším miestom jedným nákupom naraz!"

Časť 3: Ako byť finančne zodpovedný

"Byť finančne zodpovedný je ako byť kapitánom na lodi plnej pokladov. Ako kapitáni musíme vedieť, kedy a ako použiť naše poklady – naše peniaze – aby sme dosiahli naše ciele a pomohli iným.

1. Rozpočet a plánovanie:

Prvým krokom k finančnej zodpovednosti je vedieť, koľko peňazí máme a ako ich chceme použiť. Môžeme si vytvoriť malý rozpočet, kde si naplánujeme, koľko peňazí chceme minúť na hračky, darčeky pre priateľov alebo dokonca na úspory.

Vedieť, kde sú naše peniaze, je ako mať mapu k pokladu. Keď vieme, kam idú naše peniaze, môžeme lepšie plánovať a robiť múdre rozhodnutia.

2. Šetrenie pre budúcnosť:

Ako kapitáni svojich pokladov, je dôležité myslieť na budúcnosť. Šetrenie peňazí je ako loviť poklad pre budúce dobrodružstvá. Môžeme si dať bokom časť vreckového na veci, ktoré sú pre nás naozaj dôležité, ako napríklad nový bicykel alebo výlet s rodinou.

A keď šetríme, učíme sa hodnotu trpezlivosti a toho, ako cenné môžu byť naše peniaze, ak s nimi zaobchádzame múdro.

3. Darovanie a pomoc iným:

Peniaze môžu byť tiež nástrojom na pomoc iným. Darovanie časti našich peňazí na dobrú vec, ako sú charitatívne organizácie alebo pomoc zvieratkám v núdzi, ukazuje, že máme láskavé srdcia a chceme robiť svet lepším.

Darovaním ukážeme, že peniaze nie sú len na míňanie alebo šetrenie pre seba, ale že môžu prinášať radosť a pomoc aj iným.

4. Učenie sa o peniazoch:

Ako mladí kapitáni, je dôležité učiť sa o peniazoch. Pýtať sa rodičov, učiteľov alebo dokonca počúvať podcasty ako tento nám môže pomôcť lepšie porozumieť hodnote peňazí a ako ich múdro používať.

Pamätajte, kamaráti, že byť finančne zodpovedný nie je len o tom, koľko peňazí máme, ale o tom, ako s nimi zaobchádzame. Ako mladí kapitáni našich pokladov, máme silu robiť skvelé veci s našimi peniazmi - pomáhať, šetriť a míňať múdro."

Časť 4: Interaktívna časť

"Teraz by som vás chcela poprosiť, aby ste sa zamysleli nad tým, ako môžete byť čestní a láskaví s peniazmi. Možno by ste mohli pomôcť rodičom s nákupom, aby ste vedeli, odkiaľ prichádzajú veci, ktoré kupujeme. Alebo by ste mohli zorganizovať zbierku pre miestne útulky pre zvieratá. Máte nejaké ďalšie nápady? Povedzte nám ich!"

ZÁVER:

"Dnešná epizóda bola o tom, ako byť s peniazmi čestný a ako myslieť na iných. Dúfam, že ste sa niečo nové naučili a že vám to pomôže robiť múdre a láskavé rozhodnutia so svojimi peniazmi. Ďakujeme, že ste sa dnes pripojili a tešíme sa na vaše skvelé nápady a príbehy v ďalších epizódach. Majte sa krásne a buďte vždy spravodliví a štedrí!"